

# **ФИЛОСОФИЯ, ИСТОРИЯ, ЭКОНОМИКА ВОСТОКОВЕДНОЙ МЫСЛИ**

---

---

УДК 1 (574) (091)

*З.Г. ДЖАЛИЛОВ*

Заведующий Отделом стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения  
имени Р.Б.Сулейменова КН МОН РК, д.и.н.

## **КАЗАХСТАН И ИСЛАМСКИЙ МИР: ОРИЕНТИРЫ НА СОТРУДНИЧЕСТВО**

С первых лет независимого существования Казахстана восточному направлению во внешней политике отводится одно из центральных мест. Еще в начале 1990-х годов казахстанское руководство указывало на необходимость составления для стран мусульманского Востока специальной программы. С тех пор дипломатические акции Казахстана в данном направлении становились важнейшими вехами в формировании внешнеполитического курса страны. Это не означает, разумеется, что недостаточное внимание уделяется другим континентам. Это объективная фиксация той роли, которую для Казахстана – важнейшей части мусульманского мира – традиционно играет Восток.

**Тірек сөздер:** Қазақстан, ислам әлемі, ынтымак

**Ключевые слова:** Казахстан, исламский мир, сотрудничество

**Keywords:** Kazakhstan, Islamic World, cooperation

Как в наши дни, так, судя по расчетам, и на немалую перспективу основной потенциал Казахстана – экономический, инновационный, промышленный и человеческий – будет расположен в мусульманском мире, где по оценкам экспертов, в 2030 году будут проживать более чем 2,2 млрд. человек, т.е. более четверти населения планеты. Выступая на церемонии открытия 38-й сессии СМИД ОИК (ныне – ОИС), Президент Н.А. Назарбаев отметил, что совокупный экономический потенциал мусульманских стран огромен, с населением 1,5 млрд. человек государства, входящие в Организацию, контролируют 70% мировых энергетических ресурсов[1] На этой же сессии Организация «Исламская конференция» (ОИК) была переименована в Организацию исламского сотрудничества, т.е. акцент сделан на активное взаимодействие мусульманских стран, что позволит перейти от сырьевого вектора развития к индустриально-инновационному и преодолеть нестабильность в регионе. По инициативе Казахстана были заменены флаг и логотип Организации, что рассматривается как шаг к модернизации и устремленность к инновациям.

На это повлияло и то, что ее страны-участницы имеют разный социально-экономический и культурный уровень развития. По оценке Центра статистического, экономического и социального исследования при ОИС, только 10 стран производят 80% продукции. Долг по членским взносам составляет 110 млн. долларов. Объем торговли между странами-членами ОИС составляет чуть более 16%. Сегодня ставится задача увеличить его до 20% к 2015 году. 35 стран-членов ОИС – это страны с низким уровнем доходов, 22 страны – с высоким уровнем доходов. Страны-участники ОИС разделяются на три группы. В первую группу входят страны с относительно стабильной социально-экономической и политической ситуацией (Королевство Саудовская Аравия, Кувейт, Малайзия, Турецкая Республика и др.). Во вторую группу входят те страны, которые не обладают достаточными средствами для ведения экономической и гуманитарной деятельности, имеются трудности внешнеполитического характера (Исламская Республика Иран, Тунисская Республика,

Ливия, Иракская Республика, Республика Индонезия и др.). В третью группу относят страны с низким уровнем социально-экономического развития, где имеют место разногласия политического характера (Исламская Республика Афганистан, Федеративная Республика Нигерия, Сомалийская Республика, Республика Мозамбик и др.). «Такое положение вещей, я думаю, неприемлемо. Необходимо повысить конкурентоспособность каждого государства – члена нашей организации в отдельности и суммы в целом», – отметил в своем выступлении на открытии 38-й сессии СМИД ОИС Президент Казахстана Н.А. Назарбаев [2] Что касается потенциала, то он, несомненно, большой. ОИС – это вторая организация после ООН. Страны, входящие в эту организацию, расположены на четырех континентах. В них проживает 26,3% мирового населения.

Еще в процессе подготовки к председательству в ОИС Казахстаном было обращено внимание на необходимость развития транзитно-транспортного потенциала стран-членов Организации и евразийских трансконтинентальных коридоров; разработки проектов, связанных с усилением торгово-экономического сотрудничества государств мусульманского мира с регионом Центральная Азия; принятия технических регламентов и гармонизированных стандартов; сотрудничества в вопросах повышения качества жизни и продовольственной безопасности; реализации комплекса мер, направленных на укрепление стабильности, безопасности и восстановления экономики ряда мусульманских стран, пострадавших от войн, межэтнических и межрелигиозных конфликтов. Кстати сказать, как крупный экспортёр зерна и других видов продовольствия, Казахстан активно способствует выполнению целей ООН в области преодоления голода и решения проблемы продовольственной безопасности в мире. 1 сентября 2008 года наша страна сняла запрет на экспорт зерна на мировые рынки. Это был вклад страны в усилия международного сообщества по сдерживанию глобального роста цен на зерно.

К надежным результатам налаживания партнерских отношений можно прийти, только аккумулируя и используя экономический потенциал всех государств-членов ОИС. По расчетам профессора Р.А. Алшанова, будучи равной по численности совокупного населения Китаю, ОИС приблизилась к нему по экономическому потенциалу. Общий объем ВВП стран ОИС в 2009 году достиг порядка 7,5 трлн. долл., что составлял более 12% общемирового уровня. Это означает, что вес ОИК в мировой экономике имел тенденцию к росту. За период 2000–2010 годов экономический рост наблюдался у большинства стран ОИС. Увеличение ВВП продемонстрировали 50 государств из 57. Наряду с ростом мировых цен на сырье, оказавших значительное влияние на экономические показатели, увеличился вклад и несырьевых отраслей. Члены ОИК практически доминируют в ОПЕК – организации экспортеров нефти, на которую приходится 2/3 мировых запасов нефти, 40% мировой добычи, половина мирового экспорта. За последние годы уделяется самое пристальное внимание диверсификации национальных экономик. Целому ряду стран ОИК удалось создать многоотраслевую экономику. Динамично развиваются легкая, пищевая, автомобильная, горнодобывающая, metallurgическая, фармацевтическая, химическая, электронная, электротехническая, деревообрабатывающая промышленность, судостроение, машиностроение, транспорт, строительство, энергетика, включая атомную, а также сельское, рыбное, лесное хозяйство, туризм. Так, в 2009 году в странах ОИС выпущено более 2,5 млн. автомобилей. Все активнее внедряются информационные, космические технологии, Интернет, биотехнологии. Значительны достижения ОИС в мировой торговле, где ее доля в 2008 году составила 14,3% – 2 302,6 млрд. долл. Этот уровень сравним с ЕС (82,2%), США (79,8%) и выше, чем в Китае (107,6%). Появление новых подходов и поиск адекватных трактовок обусловлены и ростом нефтедолларов, которые требуют вложений. Исламские активы составляют около 1 трлн. долл. с ежегодным ростом на 10–15%. По оценке Deutsche Bank, общие валютные резервы и госинвестфонды стран Персидского залива достигают 2 трлн. долл.[3]

Намеченный Десятилетний план действий ОИС на 2006–2016 годы, который стал «дорожной картой» мусульманского мира, направлен на активизацию процессов диверсификации экономики и интеграции. В преддверии открытия 38-й сессии СМИД ОИС Казахстан провел VII Всемирный исламский экономический форум (Астана, 7 – 9 июня 2011 г.) с участием деловых кругов всего мусульманского мира. Задачами данного экономического форума являлись выявление и мобилизация факторов, способствующих укреплению многостороннего стратегического сотрудничества в рамках ОИС, а также между мусульманскими и немусульманскими странами. Обсуждались вопросы, касающиеся развития исламского банкинга, финансовой инфраструктуры,

индустрии «халал», малого и среднего бизнеса, альтернативных источников энергии и др., которые послужат более глубокому пониманию социально-экономических проблем стран ОИС и выработке конструктивных путей их решения. В Казахстане были проведены III Конгресс министров здравоохранения, а также другие крупные конференции и симпозиумы, на которых обсуждались проблемы в области гендерной политики, защиты окружающей среды, совместного продвижения высоких технологий и развития научных исследований.

Казахстан осуществляет торгово-экономические связи с 42 странами – членами ОИС. На сегодняшний день определились четыре основных направления экономического сотрудничества. Первое – торговое, второе – транспортное, третье – туристическое и четвертое – финансовое. В 2009 году показатели внешней торговли из-за кризиса несколько снизились. Однако уже в 2010 году наблюдается восстановление докризисного уровня. К сожалению, на ее дальнейший рост повлияли известные события в ряде стран Ближнего Востока и Северной Африки

Ареал ОИС обладает значительным туристским потенциалом. В 2009 году страны региона посетило более 116 млн. иностранных туристов. Важнейшей составляющей сотрудничества является развитие транспортных маршрутов. В настоящее время реализуются большие проекты по расширению транспортных коридоров, развивается инфраструктура логистики: строятся терминалы, хранилища, базы и т. д. Активное строительство железных дорог в Иране, появление новой ветки в Афганистане, расширение портов, несомненно, будут способствовать более интенсивному выходу на дальние рынки. Так, строительство железной дороги от г.Актау до Туркменистана и далее до иранской границы позволит ей соединиться с новыми трансиранскими магистралями, ведущими в Персидский залив, Пакистан, Ирак и далее на Саудовскую Аравию, Иорданию, африканский континент. Для Казахстана как страны, не имеющей прямого выхода на большие морские просторы, вопросы транспортировки грузов на внешние рынки занимают особое место.

Новый стимул для расширения сотрудничества и диалога между странами ОИС придал VII Всемирный исламский экономический форум (ВИЭФ), прошедший в Астане в июне 2011 года. На Форуме Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев выдвинул ряд инициатив, которые можно совместно реализовать странам ОИК.

Первое. В целях создания нового направления экономического сотрудничества предлагается создать на базе ВИЭФ диалоговую площадку группы ведущих десяти экономик стран мусульманского сообщества.

Второе. С учетом отставания стран исламского мира от ведущих научно-технологических тенденций предлагается создать Международный центр инноваций с участием заинтересованных стран ОИК.

Третье. В целях поддержки субъектов малого и среднего бизнеса предлагается создать специальную рабочую группу ВИЭФ и на площадках форума обсудить создание специального фонда малого и среднего бизнеса при Исламском банке развития.

Четвертое. Важным условием расширения торгово-экономического сотрудничества является наличие транспортно-коммуникационных и логистических схем.

Пятое. В целях укрепления продовольственной безопасности предлагается разработать систему продовольственной помощи в рамках ОИС. Ее основой может стать создание регионального фонда по типу ФАО (*Всемирная продовольственная организация при ООН*) в структуре группы Исламского банка развития и пула продовольствия стран ОИС. Президентом РК Н.А. Назарбаевым было предложено разместить штаб-квартиру регионального фонда именно в Казахстане как стране, активно развивающей экспортный потенциал продовольствия [4].

Если исходить из наличия геоэкономического фактора, то сотрудничество Казахстана со странами-членами ОИС является весьма важным. Это обусловливается современной структурой мировой экономики, содержанием процессов глобализации и регионализации, конкуренцией между международными экономическими центрами, усилением борьбы за рынок, в том числе за финансовые, научно-технические и природные ресурсы. Не следует забывать, что в основе сотрудничества Казахстана со странами, входящими в ОИС, лежат и geopolитический, и духовный факторы, и фактор безопасности. Например, несмотря на существование различных внутриполитических процессов в рамках мусульманского мира, общая культура и религия создает

хорошую основу для укрепления сотрудничества и взаимопонимания, развития интеграционных процессов [5].

При нынешней интеграции Казахстана в мировую экономику существенно возрастает значение для республики страны Ближнего и Среднего Востока, которые в перспективе могут составлять вместе с Казахстаном общее экономическое пространство, общий рынок товаров и услуг, а также общую транспортную коммуникацию. Реалии сегодняшнего дня и перспективы развития глобального и регионального разделения труда непременно будут требовать координации хозяйственных связей с этими странами, имеющими к тому же схожий с Казахстаном уровень экономического развития и производственных отношений. Развитие всесторонних связей со странами-членами ОИС и ее институтами полностью стыкуется с задачами освоения дополнительного торгово-экономического пространства и целями финансово-экономического обеспечения инновационных прорывных проектов в Казахстане.

В политическом плане дальнейшая активизация отношений Казахстана с этими странами отвечает стратегическим интересам республики и является дополнительным фактором укрепления независимости, суверенитета и территориальной целостности Казахстана. Такая политика способствует поддержанию сбалансированной внешней политики Казахстана и усиления целого ряда стратегических направлений отечественной дипломатии, таких как азиатское, ближневосточное, мусульманское и других ее векторов. В свое время руководство ОИС, выразив удовлетворение вступлением Казахстана в ОИС (в 1995 году) в качестве полноправного члена отметило, что Казахстан со своим природным, экономическим, культурным и интеллектуальным потенциалом, сбалансированной и взвешенной внутренней и внешней политикой является бесценным вкладом в общую сокровищницу мусульманских народов, а также мирового сообщества. Президент Организации культурного и мусульманского наследия Ирана Махмуд Мухаммади Ираки высоко оценил сегодняшние политические и торгово-экономические связи с Казахстаном. «В историко-культурном и географическом плане, – отмечает он, – наши страны очень близки. Мы существует в едином культурно-историческом пространстве, в наших интересах очень много общего». Об этом же говорил Верховный имам «Аль-Азхара» шейх Мухаммед Саид Тантауи во время встречи с Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым в рамках его официального визита в Арабскую Республику Египет. О большом потенциале развития двусторонних отношений между Республикой Казахстан и Хашимитским Королевством Иордании говорилось во время встречи Президента Казахстана Н.А. Назарбаева с королем Абдаллы II.

Сложный и противоречивый момент переживают некоторые государства-члены ОИС, особенно в плане устойчивого развития финансовой системы [6]. Это не может не отражаться на общественно-политических процессах, которые происходят в странах исламского мира, и прежде всего на Ближнем Востоке и Северной Африке. Нельзя не видеть и того, что эти регионы оказались в эпицентре военной опасности в мире; недаром в СМИ они все чаще именуются как театр военных действий. Наверное, нет в мире другого места, где на сравнительно небольшой площади не скапливается бы столько оружия, причем самого изощренного и разрушительного. Здесь начинают нарастать межэтнические и межконфессиональные конфликты. Создавшаяся на Ближнем Востоке и Северной Африке ситуация неминуемо подводит к пониманию того, насколько жизненно необходимы уменьшение военной опасности, снижение уровня внутриполитического противостояния. Другого выхода просто нет. Не эскалация напряженности, а ее снятие в этом опасном и, по существу, бессмысленном процессе – вот к чему в первую очередь и призывают казахстанские инициативы.

Весь опыт мировой истории свидетельствует с полной определенностью: безопасность не обеспечивается оружием. Это ведет лишь к конфронтации и новым военным конфликтам. Отсюда – настоятельность сотрудничества между всеми мусульманскими странами в деле устранения такой опасности, укрепления стабильности общими усилиями, чтобы безопасность каждого была безопасностью всех. В начале февраля 2013 г. в Каире завершился XII саммит стран ОИС, на котором было принято Коммюнике, в котором была отражена поддержка по принятию универсальной декларации безъядерного мира, создания в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, учреждения института ОИС по продовольственной безопасности со штаб-квартирой в Астане. Участники саммита высказались за институционализацию участия ОИС в саммитах G20, EXPO-2017. В своем выступлении министр иностранных дел Казахстана Ерлан

Идрис отметил, что исламское сообщество особенно нуждается в решении фундаментальных проблем, связанных с обеспечением мира и прогресса. Министр подчеркнул важность стабильности в странах ОИС при разработке новой стратегии развития организации. С модернизацией мусульманских стран раскроется истинный смысл исламского вероучения, которое ничего общего не имеет с деятельностью экстремистских организаций, а тем более с террористической деятельностью. Глава государства, затронув эту тему, напомнил один из хадисов пророка Мухаммеда, в котором говорится: «Вера есть отказ от насилия. Пусть никакой мусульманин не поддержит насилия». В данном контексте Президент Н.А.Назарбаев предложил создать интернет-ресурс e-ISLAM, который не только бы освещал деятельность ОИС, но и стимулировал интерес молодежи к духовным ценностям ислама. Среди других инициатив Казахстана – открытие миссий ОИС в мировых столицах, создание казахстанского агентства помощи KazaID, Независимой комиссии по правам человека в ОИС, создание механизма по развитию и укреплению межцивилизационного и межкультурного диалога в рамках организации. К числу других важных направлений деятельности Казахстана во время председательства в ОИС – распространение опыта Казахстана в достижении Целей развития тысячелетия; контроль над исполнением рекомендаций, принятых во время VII Всемирного исламского экономического форума; активное взаимодействие с международными финансовыми институтами, придание нового импульса взаимодействия в сфере здравоохранения, науки и культуры, а также эффективного использования водных ресурсов [8]. Далеко не случайно, что во многих странах-членах ОИС все более чутко прислушиваются к инициативам и призывам Казахстана подумать вместе над создавшейся ситуацией в арабском мире, совместно искать точки согласия и солидарности, которые сделали бы возможным восстановление в мусульманском мире атмосферы доверия и взаимопонимания.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1 Казахстанская правда. 2011. 28 июня.
- 2 Тусубекова Л., Куратов В. На пути к ренессансу исламской цивилизации // Казахстанская правда. 2011. 29 июня
- 3 Алшанов Р. Казахстан и ОИК: состояние и перспективы взаимодействия // Казахстанская правда. 2010. 31 декабря.dekabrya
- 4 Казахстанская правда. 2011. – 9 июня.
- 5 Лаумулин М. Геополитические процессы в исламском мире. Алматы.2011. C.5
- 6 Middle East and North Africa Region. 2009 Economic Developments and Prospects.The World Bank,2009.
- 7 Doing business in the Arab World 2010, The International Bank for Reconstruction and Development / The World Bank, 2009.
- 8 Куратов В., Абенов Ж. «Дух Астаны» в исламском измерении //Казахстанская правда.2011.1 июля

#### Резюме

**Джалилов Заур Гафурович**

**Қазақстан және Ислам әлемі: ынтымақтастық болашағы.**

Мақалада Қазақстанның Ислам әлеміндегі елдермен ынтымақтастығының болашағы мен бағыты айқындалады.

#### Summary

**Djalilov Z.G.**

**Kazakhstan and Islamic World: prospects of cooperation**

This article researches cooperation perspectives questions between Kazakhstan and Islamic World